

## 发挥产业优势 助力乡村振兴

——县石哲镇点蕴鑫蔬菜园区产业发展纪实

冀慧峰

为积极响应党的二十大精神号召,进一步巩固脱贫攻坚成果,助力乡村振兴,带动群众增收致富,逐步壮大集体经济。山西省长子县石哲镇充分利用资源禀赋优势,积极协调各方力量,不懈探索走出了一条产业增效、农户增收、发展增收致富路。其中,石家庄村的点蕴鑫养殖有限公司

村产业结构,发展区域有机结合起来,实现区域各产业经济的相互促进和协调发展。

### 二、产业布局,筑牢乡村振兴之基

长子县点蕴鑫养殖有限公司自成立以来,充分利用村级资源优势,紧抓乡村振兴历史机遇,以市场为导向,大胆打破原有蛋鸡养殖业为主、玉米种植业为辅的生产模式,以提升核心竞争力为重点,适时调整优化种植结构,种养结合,大力发展无污染、无公害绿色食品。优化组合各种生产要素,实行区域化布局、专业化建设、社会化服务的方向,形成种、产、供、销一体化的经营体系。

同时在镇党委、政府的大力支持下,紧紧抓住有利时机,积极与农户签订种植、收购合同,形成“公司+农户”的产业化经营模式,辐射带动全镇蔬菜种植业的发展,增加了农民经济收入、创造了就业机会,有效地巩固了扶贫成果。

### 三、贫困出局,共享乡村振兴之益

近年来,长子县点蕴鑫养殖有限公司年销售各类蔬菜3000余吨、鸡蛋500余吨,销售收入达到1000余万元。不仅增加了经济收入,而且解决了农村剩余劳动力就业的问题。同时积极响应上级号

召对接周边村贫困户110余户,优先吸收带动有劳动能力的贫困户实现就业,提高村集体经济和村民的纯收入,大大改善了村集体经济薄弱的问题。

### 四、致富开局,开启乡村振兴之路

石哲镇石家庄村的点蕴鑫养殖有限公司通过一系列积极有效的实践探索,使村集体经济实现突破,走出一条联合增效、农民致富的产业致富新路子,同时对石家庄村周边各村经济的繁荣与发展起到了促进作用,在石哲镇形成了模范带头作用,有效推动了全镇集体经济发展,让大家在实现乡村振兴的道路上找到了方向与动力。

接下来石哲镇将继续贯彻落实国家、省、市、县关于乡村振兴各项决策部署,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,围绕巩固拓展脱贫攻坚成果、持续改善人居环境、不断夯实增收基础、切实提升治理水平等方面,多点发力,全面推进乡村振兴,促进乡村产业高质量发展,扎实推动共同富裕,让乡村百姓生活更美好。

来源:《经济》杂志社官网

### 一、体系控局,织好乡村振兴之衣

点蕴鑫养殖有限公司积极响应镇党委、政府的号召,以创经济、促发展为目的,积极团结带领镇、村、组干部,以原有地缘优势、村级资源优势为基础,充分挖掘经济发展潜力,对接政策主动作为,创新经营,逐步形成一套符合县情实际的经营管理机制,在较短时间内取得显著的经济效益和社会效益。

同时该企业坚持追求经济效益、社会效益和生态效益三位一体、协调统一发展,以重社会、厚民生、获利益为根本要求,把调整和优化农

## 发展特色养殖 助力乡村振兴

寒冬时节,冷风习习,一走进位于南陈镇村的长子县尧兴农牧有限公司,就听到“羊”的叫声,棚圈里一只只黑山羊肥壮可人,一派热闹繁忙的景象。尧兴农牧有限公司坚持“公司+基地+农户”模式,大力发展太行山黑山羊规模养殖,羊存栏将近7000只,年出栏30000只,年达5100万元,是全市存栏优质黑山羊最养殖基地。太行山黑山羊产于太行山东侧的晋、冀、豫三省接壤地带,干燥透风和丰富的饲草来源保证了其肉质细嫩,膻味较小,是优质肉用山羊品种,在广西、海南等地倍受客户青睐。尧兴农牧有限公司经理师丽刚告诉记者,“太行山黑山羊到南方人的喜爱,需求量非常大,我们每均发两车,每车500只左右,出栏时每斤

能卖22元左右,一只羊能卖

2000元。”为扩大养殖规模,带动更多群众增收致富,公司将周边小、散养殖户吸纳进来,提供羊羔、饲料和技术服务,并把育肥黑山羊以订单方式统一销售。截至目前,公司已带动700多养殖户发了“羊财”,走上致富路。家住邻村的饲养员孙光明说:“我平时在这里就是拉拉料、喂喂羊,活不累,收入也可以,守着家门口就能挣钱,很不错。”

党的二十大报告指出,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。提及来年打算,师丽刚说:“我们将认真贯彻落实党的二十大精神,发展黑山羊特色养殖产业,打响黑山羊品牌,带动更多乡亲们增收致富,为全面推进乡村振兴作出积极贡献。”

宋云 郭晓俊



## 丹恒灯笼制造厂迎来产销旺季



随着兔年春节临近,大红灯笼迎来产销旺季。12月20日,在慈林镇龙泉村丹恒灯笼制造厂,记者看到工人们正忙得不亦乐乎,缝套、上架子、套灯笼、贴金条、粘云子、安金穗……一些简简单单的原材料,在一双双巧手里变成了一盏盏漂亮的红灯笼。

丹恒灯笼制造厂于今年10月份建成投入使用,至今虽只有两月有余,但是制作现场已初具规模,工人们在流水线上各司其职、分工明确。负责人郭旭峰告诉记者,他们生产的灯笼主要销往长治市凯丰市场,连日来,工人们加班加点为春节赶制灯笼,目前的订单量达3万多个,现在已经赶制完成1万多个,接下来,他们会组织工人继续全力赶制,力争在年前完成所有订单任务。

目前,灯笼厂共解决龙泉村剩余劳

动力20余个,同时还有7—8个65岁以上老人参与进来。为了解决年纪偏大的工人腿脚不便及家距离工厂较远的问题,灯笼厂会定期把原材料送至老人家中,让他们足不出户就能有事干、有钱赚,每月增加1500—2000元的经济收入。“我主要是负责缝制灯笼套,一天差不多能缝200个。现在年底比较忙,一天下来我也能挣100来块钱,离家还近,我觉得挺好的。”工人张丽说到。

谈及明年计划,郭旭峰信心满满。他表示,明年灯笼厂将引进制造灯笼铁口、钢丝等原材料的机器,进一步节约生产成本,并通过线上直播和线下宣传等多种方式来拉订单、提销量,吸纳更多农村剩余劳动力加入进来,用大红灯笼照亮更多农民家庭红红火火的日子。马赛 少丽

民主法治示范村(社区)创建工作深入推进基层民主法治建设的有效措施和重要途径,是夯实基层普法和实施“八五”普法规划的重要举措。近日,我县石哲镇邢家庄村被省司法厅、民政厅评选为第二批“省级民主法治示范村(社区)”。

12月13日,在邢家庄村党群服务中心会议室,支村“两委”干部、党员和群众代表正在讨论村集体土地租金收缴问题,大家畅所欲言,各抒己见,很快达成了一致,不仅办事效率提高了,村民的诉求也得到了保障。这是邢家庄村推进省级民主法治示范村(社区)创建的一个场景。

在民主法治示范村创建中,邢家庄村将法治宣传、依法治理与村级服务有机结合,建立健全以村民代表会议为主要形式的民主管理制度,修改完善了村规民约等村民自治章程,激发村民参与农村建设的主人翁意识。并将党务、村务、财务公开由宣传栏延伸至微信群,又把村级重要决策、集体经济收益使用等内容全面公开,阳光操作,保证了村民的知情权,真正让人民群众当家作主。

同时,加大法治知识宣传,积极化解矛盾纠纷,聘请法律顾问提供法律服务,营造了“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的良好法治氛围,实现了多年来无群体性上访、无养老诈骗、无非法赌博吸毒、无重大刑事案件。

邢家庄村村党支部书记张跃洲说:“我们村为了推进依法治村,专门拿出一部分资金聘请专业律师担任法律顾问,帮助我们村把关审核一些承包合同和与法律有关的政策制定,并定期开展法治讲座,包括为村民提供法律咨询、矛盾调解、法律援助等,引导群众通过合法途径表达利益诉求,从源头上预防和化解了不少矛盾纠纷,促进了村民关系和谐,村情更加稳定。”

习近平总书记对党的二十大报告中对发展全过程人民民主、推进法治中国建设指明方向路径、作出战略部署。下一步,邢家庄村将继续深化民主法治建设,加强法治宣传工作,依法治村,巩固升级“省级民主法治村(社区)”的创建成果,把民主法治建设与美丽乡村建设紧密结合,为助力乡村振兴营造全、稳定、和谐的村居环境。

张晓君

## 防火安全小常识

任何一点火种都可能引发不可收拾的森林大火,无论在哪里游玩,不要带火种上山,切不可乱扔烟头,防止引发森林火灾。

烧灰积肥,烧田埂,烧秸秆极易引发火灾造成经济损失和人员伤亡。

严禁在林区上坟烧纸、烧香点烛、燃放鞭炮,请文明祭祀,消除火灾隐患。

车辆进山,要提前检修好车辆,以防车辆漏油引发火灾,为你的自身安全和森林安全负责。

发现自己身处森林着火区域,不要惊慌,要判明火势大小、着火时的风向,应当逆风逃生,切不可顺风逃生。

如果被大火包围在半山腰时,要快速向山下跑,切忌往山上跑,通常火势向上蔓延的速度要比人跑得慢得多,火头会跑到你的前面。一旦大火扑来的时候,如果你处在下风方向,要果断地迎风突破大火包围圈,切忌顺风撤离。如果时间允许,可以主动点火烧掉周围的可燃物,当烧出一片空地后,迅速进入空地卧倒避烟。切不可向山的危险地带逃生,如山谷、鞍部、灌丛等。

在森林火灾中对人身造成的伤害主要来自高温、浓烟和一氧化碳,容易造成烧烤中暑、烧伤、窒息或中毒。当烟尘袭来时,用湿毛巾或衣服捂住口鼻迅速逃离。躲避不及时,应选在附近没有可燃物的平地卧倒避烟。切不可选择低洼地或坑、洞地带。因为低洼地和坑、洞地带容易沉积烟尘。

在森林火灾中如果衣物不慎着火,要迅速脱下,来不及脱下时,要迅速在地上打滚,防止皮肤烧伤。

卫生健康

GUANZHU JIANKANG

长子县疾控中心 主办

## 儿童新冠防治怎么做?

当前,奥密克戎变异株传染性更强、传播速度更快,保护好儿童,加强家庭防护,了解用药知识,做好营养支持非常重要。

做好防护降低儿童感染几率

把自己常用的物品,如手机等进行消毒清洁后,再抱孩子或跟孩子玩耍。

10.让孩子保持规律的作息,保证充足的睡眠,幼儿和小学生每天10小时、初中生每天9小时、高中生每天8小时。

13.根据孩子的年龄恰当选择、规范服用退烧药。6个月以上的孩子,家中可以备布洛芬或对乙酰氨基酚,任选即可;6个月以下、2个月以上的孩子,可备对乙酰氨基酚;包括新生儿在内的2个月以下的孩子一般不服用退烧药,出现发热后应及时就医。

20.家长应保持平和的心态,既重视孩子的病情,又不过度焦虑,认真观察孩子的情况,帮助孩子尽早康复。

合理膳食保证摄入充足营养

21.食物种类要丰富,每天吃12种及以上,每周25种及以上,包括谷薯类、蔬菜水果、鱼禽肉蛋、豆类坚果等。做到荤素搭配、粗细搭配、五谷杂粮。

22.多吃新鲜蔬菜、水果、大豆、奶类、谷类食物。每天300~500克蔬菜,做到餐餐吃蔬菜,深色蔬菜占一半以上。

23.适量吃鱼、禽、蛋、瘦肉,优选鱼、禽肉。